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POPULISTIČKI STAVOVI, IZBORNA IZLAZNOST 
I IZBORNO OPREDELJIVANJE

BOJAN TODOSIJEVIĆ*

Sa že tak   U ra du se pred sta vlja ju re zul ta ti is tra ži va nja jav nog mnje nja, spro ve de nog 
na kon iz bo ra 2017. go di ne u Sr bi ji, ko ji se od no se na ne ke od osnov nih va ri ja bli 
po li tič kog po na ša nja. U pr vom de lu ra da se iz no se na la zi u ve zi s par tij skom iden-
ti fi ka ci jom, iz bor ne iz la zno sti i iz bor nog opre de lji va nja na iz bo ri ma 2017. i 2012. 
go di ne. Ta ko đe se go vo ri o pro ce na ma ve ro vat no će da iz bor ni kan di da ti uđu u 
dru gi krug pred sed nič kih iz bo ra, za tim sim pa ti ja ma pre ma po li tič kim par ti ja ma, 
te o ose ća ju po li tič ke efi ka sno sti. U dru gom de lu ra da se pri ka zu je ana li za po ve za-
no sti iz me đu jed nog aspek ta po pu li stič ke ide o lo gi je (pr ven stve no an ti e li ti stič ka 
ori jen ta ci ja) i iz bor nog po na ša nja. Re zul ta ti po ka zu ju da uklju če ni sta vo vi ko ji ope-
ra ci o na li zu ju po pu li zam ne de lu ju kao kon zi stent na ide o lo ška ori jen ta ci ja. Gla sa či 
ko ji su po dr ža li kan di da ta vla da ju će par ti je po sti žu ge ne ral no ni že sko ro ve na va-
ri ja bla ma an ti e li ti stič ke ori jen ta ci je. Isto vre me no, isti gla sa či su re la tiv no sklo ni ji 
da pri hva te fi gu ru sna žnog po li tič kog vo đe.

Ključ ne re či: po pu li zam, ide o lo gi ja, iz bor na iz la znost, iz bo ri, gla sa nje, Sr bi ja 

UVOD

Ovaj rad se sa sto ji od dve po ve za ne ce li ne. U pr vom de lu se pri ka zu ju osnov-
ni re zul ta ti is tra ži va nja jav nog mnje nja ko ji se od no se na va ri ja ble po li tič kog 
po na ša nja i sta vo va. Pri kaz po či nje par tij skom iden ti fi ka ci jom, ko ja je od sa-
mog po čet ka em pi rij skih po li ti ko lo ških is tra ži va nja je dan od ključ nih kon-
ce pa ta u ob ja šnje nju iz bor nog po na ša nja (Camp bell et al., 1960, Bar tels, 2000). 
Za tim sle de va ri ja ble po li tič kog, tj. iz bor nog po na ša nja: pi ta nja o iz la sku na 
iz bo re 2017. i 2012. go di ne, i pi ta nja o iz bor nom opre de lji va nju – za ko je par-
ti je i kan di da te su is pi ta ni ci gla sa li. Pri mar ni fo kus je na iz bo ri ma ko ji su ne-
po sred no pret ho di li ovom is tra ži va nju – pred sed nič kim iz bo ri ma 2017. Je dan 
od ci lje va ce log pro jek ta je na pre dak u raz u me va nju iz bor nog opre de lji va nja. 

* Centar za politikološka istraživanja i javno mnjenje, Institut društvenih nauka.
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Taj na pre dak je mo gu će ostva ri ti sa mo ako se po da ci pri ku pe ne po sred no 
na kon iz bo ra, ka da se is pi ta ni ci još do bro se ća ju da li su i za ko ga su gla sa li. 
U ve zi sa iz bo ri ma 2017. go di ne po sta vlje na su i pi ta nja o šan sa ma da po je di-
ni od kan di da ta uđu u even tu al ni dru gi krug pred sed nič kih iz bo ra. Te va ri-
ja ble su bit ne zbog mo guć no sti is tra ži va nja stra te škog gla sa nja. Iza to ga sle de 
va ri ja ble ko je utvr đu ju ste pen svi đa nja ili sim pa ti ja ko je is pi ta ni ci ose ća ju 
pre ma po li tič kim par ti ja ma i kan di da ti ma. To su pi ta nja ko ja su se po ka za la 
kao po u zda ne me re afek tiv nog re a go va nja is pi ta ni ka pre ma re le vant nim 
objek ti ma, u ovom slu ča ju po li tič kim objek ti ma – par ti ja ma i kan di da ti ma 
(Lup ton & Ja coby, 2016). Pr vi deo ra da se za vr ša va pre gle dom va ri ja bli ko je 
se od no se na do ži vljaj po li tič ke efi ka sno sti. Ove va ri ja ble se ta ko đe re dov no 
sre ću u is tra ži va nji ma iz bor nog po na ša nja, a za ovo is tra ži va nje su pre u ze te 
iz CSES (Com pa ra ti ve Study of Elek to ral Systems) pro jek ta (www.cses.org).
Va ri ja ble iz dru gog de la ra da ta ko đe su pre u ze te iz CSES pro jek ta. Ta mo je 
fo kus na po pu li stič kim sta vo vi ma, i ana li zi nji ho ve po ve za no sti sa iz bor nom 
iz la zno šću i iz bor nim opre de lji va njem. Uklju če ne su va ri ja ble ko je se od no se 
na ne ke od cen tral nih aspe ka ta po pu li zma: an ti e li ti stič ka ori jen ta ci ja, po dr-
ška auto ri tar nom po li tič kom vođ stvu, te ne po ve re nje u re pre zen ta tiv nost po-
li tič ke eli te.

PARTIJSKA IDENTIFIKACIJA

Par tij ska iden ti fi ka ci ja je je dan od ključ nih kon ce pa ta u ob ja šnje nju iz bor nog 
po na ša nja (Camp bell et al., 1960, Bar tels, 2000). Upr kos de ce ni ja ma is tra ži va-
nja, još ni je do volj no raz ja šnje no u ko joj me ri je taj kon strukt pri me njiv na 
po li tič ko po na ša nje u tzv. „no vim de mo kra ti ja ma“, gde se Sr bi ja još uvek ubra-
ja. Ovaj blok pi ta nja je uklju čen da bi se raz u me va nje tog pro ble ma una pre di lo.
Je dan od pro ble ma ra ni jih is tra ži va nja ko ja su spro ve de na u Sr bi ji na tu te mu 
je u ope ra ci o na li za ci ji tog kon cep ta. Is tra ži va či su če sto ko ri sti li ne do volj no 
ade kvat ne za me ne za te va ri ja ble, kao što je, na pri mer, gla sač ka in ten ci ja ili 
sim pa ti je pre ma par ti ja ma. U ovom is tra ži va nju je pri me njen stan dard ni skup 
pi ta nja, ko ji sto ga omo gu ća va i kom pa ra ci ju re zul ta ta do bi je nih na na šim is pi-
ta ni ci ma sa oni ma iz dru gih ze ma lja.
Pri su stvo i ori jen ta ci ja par tij ske iden ti fi ka ci je su ope ra ci o na li zo va ni stan-
dard nim sku pom pi ta nja na tu te mu. Is pi ta ni ci su pr vo pi ta ni da li se sma tra-
ju pri sta li ca ma ne ke par ti je (Q29). U slu ča ju ne ga tiv nog od go vo ra, is pi ta ni ci 
su pi ta ni da li ipak po sto ji ne ka par ti ja ko ja im je bli ža ne go dru ge (Q30). Na 
taj na čin se uklju ču ju i is pi ta ni ci ko ji iz ra ža va ju ume re ni ji ste pen bli sko sti sa 
oda bra nom stran kom. Is pi ta ni ci ma ko ji od go vo re po zi tiv no na jed no od ta 
dva pi ta nja se za tim po sta vlja pi ta nje o sme ru par tij ske iden ti fi ka ci je, tj. ko ja 
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je to par ti ja ko ja im je bli ska (Q31). Ko nač no, in ten zi tet iden ti fi ka ci je je utvr đen 
pi ta njem o to me u ko joj me ri im je ozna če na par ti ja bli ska. Ov de su do slov no 
na ve de na ta pi ta nja:

Q29.  Da li bi ste za se be mo gli re ći da ste pri sta li ca ne ke po li tič ke par ti je u 
Sr bi ji? 

1. Da (pre la zak na Q31) 5. Ne (Pre la zak na Q30)
Q30. Da li ipak po sto ji ne ka stran ka ko ja Vam je ne što bli ža ne go dru ge? 

1. Da (pre la zak na Q31) 5. Ne
Q31. Ko ja stran ka vam je naj bli ža?
Q32.  Da li se sma tra te vr lo bli skim toj stran ci, do ne kle bli skim ili ne na ro či to 

bli skim? 
1. Vr lo bli zak 2. Do ne kle bli zak 3. Ne na ro či to bli zak

Sle de će dve ta be le pri ka zu ju di stri bu ci ju od go vo ra na dva po ve za na pi ta nja o 
pri su stvu par tij ske iden ti fi ka ci je. Na pr vo pi ta nje je sa mo če tvr ti na is pi ta ni-
ka od go vo ri la afir ma tiv no, dok tri če tvr ti ne is pi ta ni ka od go va ra da ne ma 
par ti je ko joj bi se ose ća li bli ski (Q29). Da kle, u po pu la ci ji je znat no do mi nant-
ni ji ne ga ti van stav pre ma po li tič kim par ti ja ma. Ipak, stav gra đan stva ni je 
uni form no ne ga ti van pre ma svim par ti ja ma. Oko 30% od pre o sta lih is pi ta-
ni ka ipak vi di ba rem ne ku stran ku kao bli ski ju ne go dru ge (pi ta nje Q30). 
Ukup no, uzi ma ju ći u ob zir po zi tiv ne od go vo re na obe va ri ja ble, oko 47% od 
svih is pi ta ni ka iz ra ža va pri su stvo par tij ske iden ti fi ka ci je. 

Tabela 1: Distribucija odgovora na prvo pitanje o prisustvu partijske iden-
tifikacije

Q29. Da li ste pristalica neke političke partije u Srbiji? Frekvencija Procenat

          Da 374 25,2%
          Ne 1087 73,1%
          Bez odgovora 26        1,7%

Total 1487   100%

*  U svim pri ka za nim ana li za ma su po da ci pon de ri sa ni ra di ade kvat ne za stu plje no sti osnov nih 
de mo graf skih ka te go ri ja.

Ra ni ja is tra ži va nja ge ne ral no da ju vi še pro ce ne ras pro stra nje no sti par tij ske 
iden ti fi ka ci je u Sr bi ji (npr., Sla vu je vić, 2002, za pre gled, vi di An to nić, 2005). 
Raz li ke mo gu da re flek tu ju re al ne pro me ne – da je opa la po pu lar nost po li tič-
kih par ti ja u Sr bi ji. Ali deo raz li ka se si gur no mo ra pri pi sa ti i me to do lo škim 
raz lo zi ma, jer ra ni ja is tra ži va nja če sto ko ri ste in di rekt ne me to de za pro ce nu 
pri su stva par tij ske iden ti fi ka ci je.
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Za be le že no pri su stvo par tij ske iden ti fi ka ci je ni je re la tiv no ni sko sa mo u po-
re đe nju sa ra ni jim re zul ta ti ma iz Sr bi je. Ka da se gle da u glo bal nim raz me ra-
ma, Sr bi ja je jed na od ze ma lja sa naj ni žom sto pom par tij ske iden ti fi ka ci je. 
Sle de ća ta be la pri ka zu je re zul ta te za Sr bi ju, pa ra lel no sa re zul ta ti ma iz 27 ze-
ma lja sa raz li či tih kon ti ne na ta. Po da ci do la ze iz CSES pro jek ta (Mo dul 4), i 
uklju ču ju po dat ke za Sr bi ju iz 2012. go di ne. Po da ci iz ve šta va ju sa mo o pr vom 
pi ta nju o pri su stvu par tij ske iden ti fi ka ci je, jer dru go pi ta nje ni je po sta vlja no 
u svim slu ča je vi ma.
Naj vi še pri su stvo par tij ske iden ti fi ka ci je je ge ne ral no u ze mlja ma sa re la tiv no 
sta bil nim po li tič kim i par tij skim si ste mom, kao što su Austra li ja, SAD, Fran-
cu ska, No vi Ze land. Oči gled no, te ka rak te ri sti ke pred sta vlja ju po god no tlo za 
stva ra nje sta bil ni je ve ze iz me đu gra đa na i po li tič kih par ti ja. Me đu ze mlja ma 
sa ra ši re ni jom par tij skom iden ti fi ka ci jom su i Tur ska, te ne ke azij ske ze mlje, 
kao što su Taj van i Ko re ja. Iako su to ze mlje sa ne što tur bu lent ni jom po li tič-
kom i par tij skom isto ri jom, i u tim si ste mi ma po ne kad po sto je par ti je sa du-
gom tra di ci jom. Na pri mer, Re pu bli kan ska na rod na par ti ja, jed na od glav nih 
par ti ja u Tur skoj je na po li tič koj sce ni još 1919 go di ne.
Od evrop skih ze ma lja u CSES uzor ku, ma nje pri su stvo par tij ske iden ti fi ka-
ci je od Sr bi je po ka zu ju sa mo Ir ska (21%) i Slo ve ni ja (sa mo 14%). Spe ku li sa nje 
o raz lo zi ma za to su van do me ta ovog iz ve šta ja. No, ve ro vat no da ne sta bil nost 
po li tič ke sce ne, na pri mer u Slo ve ni ji, osta vlja tra ga na sta vo ve gra đan stva 
pre ma po li tič kim par ti ja ma. 
Ta ko đe va lja za pa zi ti da je pri su stvo par tij ske iden ti fi ka ci je u Sr bi ji za be le že no 
u an ke ti iz 2012. go di ne (29%) slič no ni vou za be le že nom u an ke ti iz 2017. go-
di ne. Da kle, iz gle da da se ne ra di o sta nju spe ci fič nom sa mo za pe riod spro-
vo đe nja ove an ke te, ne go o traj ni joj ka rak te ri sti ci mnje nja jav no sti Sr bi je. 
Što se ti če sme ra, par tij sko po i sto ve ći va nje je tre nut no u Sr bi ji pri lič no fo ku-
si ra no na jed nu par ti ju – SNS, ka ko po ka zu ju re zul ta ti pri ka za ni u na red noj 
ta be li. Go to vo 53% is pi ta ni ka od onih ko ji su iz ra zi li ne ku par tij sku iden ti fi-
ka ci ju sma tra da im je SNS naj bli ski ja par ti ja. Ni jed na dru ga par ti ja se ne 

Tabela 2: Distribucija odgovora na drugo pitanje o prisustvu partijske 
identifikacije

Q30. Da li vam je neka stranka ipak bliža? Frekvencija Procenat*

          Da 322 29,7%
          Ne 762 70,3%

Total 1084    100%

* Procenat se odnosi na ispitanike koji su odgovorili „Ne“ na pitanje Q29.
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Tabela 3: Prisustvo partijske identifikacije – komparativni prikaz

Da li ste pristalica neke političke partije u …?

Da Ne Total

Australija (2013) 87 13 100
Turska (2015) 74 26 100
SAD (2012) 61 39 100
Francuska (2012) 61 39 100
Novi Zeland (2011) 57 43 100
Tajvan (2012) 56 44 100
Švedska (2014) 52 48 100
Južna Koreja (2012) 50 50 100
Norveška (2013) 48 52 100
Meksiko (2015) 48 52 100
Nemačka (2013) 48 52 100
Kanada (2011) 48 52 100
Crna Gora (2012) 47 53 100
Island (2013) 46 54 100
Meksiko (2012) 45 55 100
Japan (2013) 43 57 100
Portugalija (2015) 42 58 100
Izrael (2013) 41 59 100
Švajcarska (2011) 40 60 100
Grčka (2012) 38 62 100
Poljska (2011) 37 63 100
Bugarska (2014) 37 63 100
Austrija (2013) 37 63 100
Češka Republika (2013) 32 68 100
Srbija (2012) 29 71 100
Brazil (2014) 27 73 100
Srbija (2017) 25 75 100
Irska (2011) 21 79 100
Slovenija (2011) 14 86 100
Tajland (2011) 12 88 100

Total 46 54 100

Izvor: CSES Modul 4 podaci, dostupno na www.cses.org. 
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pri bli ža va tom pro cen tu. Dru ga par ti ja po iz ra že noj stra nač koj iden ti fi ka ci ji 
je ko a li ci o ni par ter SNS-a – SPS. Ma li broj gra đa na ose ća da su im osta le par-
ti je, po seb no opo zi ci o ne, bli ske. Za ni mlji vo je da je po kret „Be li− Sa mo Ja ko“ 
− Lj. Pre le ta če vić Be li na ve den kao par ti ja ko joj se is pi ta ni ci ose ća ju bli ski ma, 
iako se za pra vo i ne ra di o re gu lar noj po li tič koj par ti ji. Uglav nom, ja sno je da 
sa da šnja par tij ska sce na ne sa dr ži ni jed nu par ti ju ko ja pre ma ose ća nju bli-
sko sti kod gra đan stva mo že da se me ri sa SNS-om.
Ko nač no, po sled nje pi ta nje iz blo ka o par tij skoj iden ti fi ka ci ji se od no si na 
ste pen iden ti fi ka ci je. Od go vo ri na to pi ta nje su pri ka za ni u Ta be li 5. Ako su 
pret hod no pri ka za ni re zul ta ti uka za li na ne na ro či to ši ro ko pri su stvo par tij-
ske iden ti fi ka ci je, ovi re zul ta ti po ka zu ju da je ste pen te iden ti fi ka ci je ume ren. 
Tek oko jed ne pe ti ne is pi ta ni ka iz ja vlju je da im je oda bra na par ti ja „ve o ma 
bli ska“. To zna či da sa mo oko 10% od svih is pi ta ni ka ima ne ku par ti ju za ko ju 
ose ća da joj/mu je „ve o ma bli ska“. Ve ći na is pi ta ni ka iz ja vlju je da im je ozna če na 

Tabela 4: Distribucija odgovora na pitanje o smeru partijske identifikacije

Q31. Koja partija vam najbliža? Frekvencija Procenat*

          SNS 338 51,8
          SPS 62 9,4
          SRS 45 6,9
          DS 44 6,7
          Pokret slobodnih građana − Saša Janković 39 6,0
          Dveri 30 4,6
          „Beli − Samo Jako“ − Lj. Preletačević 18 2,7
          DSS 16 2,4
          SVM 12 1,8
          „Dosta je bilo“ 9 1,4
          PUPS 7 1,1
          LDP 6 1,0
          SDP − Rasim Ljajić 6 0,9
          SDA − Sulejman Ugljanin 4 0,7
          LSV 3 0,5
          SDS − Boris Tadić 3 0,5
          JS 2 0,4
          Neka druga 8 1,2

Ukupno 652        100%

* Pro ce nat se od no si na is pi ta ni ke ko ji su po tvrd no od go vo ri li na jed no od pi ta nja o po sto-
ja nju par tij ske iden ti fi ka ci je (Q29 i Q30).
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stran ka „do ne kle bli ska“ (oko 53%), dok oko če tvr ti ne sma tra da im oda bra na 
par ti ja „ni je na ro či to bli ska“. Da kle, en tu zi ja zam za po li tič ke par ti je ni je ra ši-
ren u srp skoj po pu la ci ji.
U li te ra tu ri se po ne kad sre će te za da po sto je pol ne raz li ke u od no su pre ma 
po li ti ci. Po tom vi đe nju, mu škar ci bi ima li ra ci o nal ni ji, in stru men tal ni stav, 
dok bi za že ne bio vi še ka rak te ri sti čan emo ci o nal ni ji od nos pre ma po li tič kim 
objek ti ma. Ta te za mo že da se pro ve ri i u od no su na pi ta nje o ste pe nu bli sko sti 
oda bra ne po li tič ke par ti je. Pre ma te zi o po sto ja nju pol nih raz li ka, oče ki va lo bi 
se da će za že ne bi ti ka rak te ri sti čan ose ćaj iz ra že ni je bli sko sti ne go za mu škar-
ce. Re zul ta ti pro ve re te te ze su pri ka za ni u na red nom gra fi ko nu. 

Tabela 5: Distribucija odgovora na pitanje o stepenu partijske identifikacije

Q32. Koliko vam je ta partija bliska? Frekvencija Procenat*

          Veoma bliska 143 21,4
          Donekle bliska 356 53,5
          Ne naročito bliska 167 25,1

Ukupno 666       100%

* Pro ce nat se od no si na is pi ta ni ke ko ji su po tvrd no od go vo ri li na jed no od pi ta nja o po sto-
ja nju par tij ske iden ti fi ka ci je (Q29 i Q30).

Grafikon 1: Razlike između polova u stepenu partijske identifikacije
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Naši rezultati pokazuju da je intenzivni stepen identifikacije karakterističniji 
za is pi ta ni ke mu škog po la. Da kle, te za o emo ci o nal ni jem od no su že na pre-
ma po li ti ci ni je do bi la po dr šku u pri ka za nim re zul ta ti ma. Oni bi se ve ro-
vat no pre mo gli tu ma či ti u skla du sa te zom da su že ne ge ne ral no ma nje 
uklju če ne u po li ti ku, te otu da do la zi i nji ho va ma nje in ten ziv na stra nač ka 
iden ti fi ka ci ja.

1. Uče šće na iz bo ri ma 2017. go di ne

Ključ ne va ri ja ble u is tra ži va nju po li tič kog po na ša nja su one ko je se od no se na 
uče šće na iz bo ri ma, i na iz bor no opre de lji va nje. Zbog to ga je for mu li sa nju tih 
va ri ja bli po treb no po sve ti ti od go va ra ju ću pa žnju. Do sa da šnja is ku stva u sve-
tu i kod nas, uka zu ju da is pi ta ni ci ge ne ral no pre ce nju ju svo ju iz bor nu par ti-
ci pa ci ju. Ni je ret kost da u an ke ta ma za be le že na iz la znost bu de vi ša za oko 
10−15% ne go što je stvar na iz la znost. To se pri pi su je uti ca ju so ci jal ne po želj-
no sti, ali i ne sa vr še noj me mo ri ji is pi ta ni ka. Pro blem me mo ri je se ubla ža va 
ako se an ke ta spro ve de u što kra ćem pe ri o du na kon iz bo ra. Da bi se sma njio 
uti caj so ci jal ne po želj no sti, is ku stva is tra ži va ča po ka zu ju da je pi ta nja po treb-
no ta ko for mu li sa ti da se is pi ta ni ci ma olak ša va da va nje onih od go vo ra ko ji 
su ma nje so ci jal no po želj ni. U na šem is tra ži va nju je pri me nje na for mu la ci ja 
ko ja je raz vi je na u pro jek tu Ame rič ke na ci o nal ne iz bor ne stu di je (www.elec-
ti on stu di es.org). Su šti na je u to me da se is pi ta ni ci ma po nu di ne ko li ko op ci ja 
ko je opi su ju raz lo ge za ne u če šće na iz bo ri ma. Is ku stva is tra ži va ča po ka zu ju 
da se na taj na čin uma nju je pri stra snost kod va ri ja ble iz bor ne par ti ci pa ci je. 
Ovo je do slov na for mu la ci ja tog pi ta nja:

Tabela 6: Povezanost partijske identifikacije i učešća na izborima 201 7. 
godine

Q33. Da li ste glasali na izborima 2017?
Partijska identifikacija

Da (%) Ne (%) Ukupno

          Siguran sam da sam glasala/o 85,3 45,4 64,3
          Nisam glasala/o na izborima 2017 5,4 36,1 21,6
          Nameravala/o sam da glasam, ali nisam 3,6 6,1 4,9
          Obično glasam, ali ovaj put nisam 3,9 7,7 5,9
          Nisam bio upisan/a u birački spisak 0,8 1,8 1,3
          Ne sećam se da li sam glasao/la 0,9 2,9 1,9

Ukupno    100%    100%    100%
Primedba: Izlaznost na izbore 2017. godine je bila 54,36%.
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Q33.  Raz go va ra ju ći sa lju di ma o iz bo ri ma, če sto ču je mo da do sta njih ni je bi lo 
u mo guć no sti da gla sa za to što ni su do bi li po ziv, ili su bi li bo le sni, ili 
jed no stav no ni su ima li vre me na. Da li ste Vi gla sa li na iz bo ri ma 2. apri-
la ove go di ne, ka da se bi rao no vi Pred sed nik Sr bi je? Ko ji od sle de ćih 
is ka za Vas naj bo lje opi su je: [Op ci je su pri ka za ne u Ta be li 6.]

Tabela 6 pri ka zu je od go vo re na pi ta nje o uče šću na iz bo ri ma (Q33), kao i nji-
ho vu po ve za nost sa par tij skom iden ti fi ka ci jom. Vi di se da je ni vo iz bor ne 
par ti ci pa ci je pre ce njen (stvar na iz la znost je bi la 54,4%). Me đu tim, raz li ka je 
oko 10% (pre ma re zul ta ti ma an ke te, iz la znost je bi la 64%), što je ume re ni pre-
ba čaj. Je dan od uobi ča je nih uzro ka tog pre ba ča ja je i či nje ni ca da is pi ta ni ci 
ko ji uče stvu ju na iz bo ri ma su ta ko đe sprem ni ji da uče stvu ju i u an ke ta ma. 
Ta ko đe mo že da se za pa zi i da zna tan broj is pi ta ni ka bi ra od go vo re ko ji ob ja-
šnja va ju raz lo ge za ne u če stvo va nje na iz bo ri ma. Da kle, ta kvo me to do lo ško 
re še nje se po ka zu je kao ko ri sno.
Ista ta be la po ka zu je i po ve za nost par ti ci pa ci je sa par tij skom iden ti fi ka ci jom. 
Vi di se ono što je oče ki va no: is pi ta ni ci ko ji ima ju par ti ju ko ju ose ća ju bli-
skom, da le ko su sklo ni ji uče stvo va nju na iz bo ri ma, ne go oni ko ji ma ni jed na 
par ti ja ni je bli ska. Slič ne re zul ta te, ali na uzor ku mla dih, sa op šta va, na pri-
mer, i Pa vlo vić (2013). Od onih ko ji su bli ski ne koj par ti ji, čak 85% is pi ta ni ka 
je iza šlo na iz bo re. Sa dru ge stra ne, tek oko 45% is pi ta ni ka ko ji ma ni jed na 
par ti ja ni je bli ska je iza šlo da iz bo re. Uglav nom, po ka zu je se da par tij ska 
iden ti fi ka ci ja ni je isto što i gla sa nje, ali da je fak tor ko ji mo že da uče stvu je u 
ob ja šnje nju iz la zno sti. Par tij ska iden ti fi ka ci ja se kod po je di nih auto ra tu ma-
či kao znak po ve re nja u po li tič ki si stem i pri hva ta nja stra na ka kao ključ nih 
ak te ra si ste ma. U tom smi slu, ne do sta tak par tij ske iden ti fi ka ci je mo že da 
uka zu je na ne ga ti van stav pre ma par ti ja ma, i po sto ja nje po li tič kog otu đe nja 
kod de la gra đan stva.

2. Izborno opredeljivanje na izborima 2017. godine

Od go vo ri is pi ta ni ka na pi ta nje o to me za ko jeg kan di da te su gla sa li na iz bo-
ri ma 2017. go di ne pri ka zu je Tabela 7. Pa ra lel no sa di stri bu ci jom od go vo ra 
is pi ta ni ka pri ka za ni su i zva nič ni re zul ta ti na tim iz bo ri ma. Iz me to do lo škog 
ugla je ko ri sno na po me nu ti da je di stri bu ci ja od go vo ra na pi ta nje o kan di da tu 
za ko jeg su gla sa li ve o ma bli ska sa mim zva nič nim re zul ta ti ma iz bo ra. Ilu stra ci-
je ra di, 56,6% is pi ta ni ka ko ji su od go vo ri li da su gla sa li i na ve li par ti ju/kan-
di da ta, ka že da je gla sa lo za A. Vu či ća, dok je zva nič ni re zul tat tog kan di da ta 
55,1%. Ova raz li ka je ma nja od uobi ča je ne raz li ke ko ja se u ve ći ni an ke ta po-
ja vlju je u ko rist po bed nič kog kan di da ta ili par ti je. 
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3. Mišljenje o šansama kandidata za ulazak u drugi krug

Po zna to je da na iz la znost, kao i na iz bor par ti je za ko ju će se gla sa ti uti če 
ve ro va nje gra đa na u ve zi s tim ko li ke šan se nji hov pre fe ri ra ni kan di dat ili 
par ti ja ima za ula zak u par la ment (po be du, ula zak u dru gi krug, i sl.). Ovo 
je po seb no re le vant no za pro por ci o nal ne iz bor ne si ste me ko ji ima ju re la tiv no 
vi sok iz bor ni prag, kao i za iz bo re gde po sto ji mo guć nost dru gog kru ga iz-
bo ra kan di da ta. Obe te mo guć no sti po sto je u sa da šnjem iz bor nom si ste mu 
u Sr bi ji.
Li te ra tu ra uka zu je da je u slu ča ju sum nje u šan se pre fe ri ra nog kan di da ta/par-
ti je za ula zak u par la ment ili dru gi krug iz bo ra če sto stra te ško gla sa nje, tj. 
ta kvo gla sa nje u ko jem se ne iz ra ža va stvar na pr va pre fe ren ci ja, ne go ona ko ja 
ima šan se da ostva ri že lje ni cilj. Gla sa či ima ju ot por pre ma „ba ca nju“ svo jeg 
gla sa za kan di da ta/par ti ju ko ji ne ma šan se za iz bor. Ta kvo gla sa nje, ko je ne 
ot kri va stvar ne pr ve pre fe ren ci je je pro ble ma tič no sa nor ma tiv nog sta no vi šta, 
jer ugro ža va jed nu od ključ nih funk ci ja po li tič kog si ste ma – da obez be di ade-
kvat nu re pre zen ta ci ju po li tič kih pre fe ren ci ja gra đa na. Is tra ži va nja ta ko đe po-
ka zu ju da u ta kvim slu ča je vi ma mo že da do đe do ši re nja po li tič ke apa ti je, 
ap sen ti zma, i ge ne ral nog ne za do volj stva funk ci o ni sa njem de mo kra ti je.

Ta be la 7: Di stri bu ci ja od go vo ra na pi ta nje  o iz bor nom opre de lji va nju na 
iz bo ri ma 2017. go di ne

Q34. Za koga ste glasali na izborima 2017? Frekvencija Procenat Rezultat 
izbora

          Aleksandar Vučić 481 56,6 55,1
          Saša Janković 129 15,2 16,4
          Ljubiša Preletačević − Beli 70 8,2 9,4
          Vuk Jeremić 54 6,3 5,7
          Vojislav Šešelj 39 4,5 4,5
          Boško Obradović (Dveri) 32 3,7 2,3
          Aleksandar Popović 21 2,5 1,0
          Saša Radulović 12 1,4 1,4
          Nenad Čanak 8 0,9 1,1
          Milan Stamatović 3 0,4 1,2
          Miroslav Parović 2 0,3 0,3

Ukupno 851     100,0% 98,4
          Glasali ali bez odgovora o stranci 141

          Nisu glasali 495
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Si tu a ci ja je po seb no pro ble ma tič na u slu ča je vi ma ka da gra đa ni ne ma ju tač nu 
sli ku o šan sa ma po je di nih kan di da ta. U slu ča je vi ma ka da se ra di o ne kom 
no vom kan di da tu/par ti ji, i/ili ka da se po je di ni kan di da ti neo bjek tiv no mar-
gi na li zu ju u me di ji ma, mo gu će je da iona ko ne do volj no in for mi sa no gra đan-
stvo pot ce ni šan se ta kvih kan di da ta. Na kon cu je ta da mo gu će da nji hov re-
zul tat bu de za i sta is pod po treb nog ni voa, iako bi u slu ča ju iskre nog 
iz ra ža va nja pre fe ren ci ja ta kav kan di dat mo gao da ima do volj nu po dr šku.
Zbog to ga su u ovo is tra ži va nje uklju če na pi ta nja ko ja se od no se na pro ce nu 
šan si da od re đe ni pred sed nič ki kan di da ti uđu u even tu al ni dru gi krug 
pred sed nič kih iz bo ra. Pi ta nje je for mu li sa no ima ju ći u vi du či nje ni cu da 
je uoči iz bo ra bi lo ja sno da sa mo kan di dat A.Vu čić ima šan se za po be du u 
pr vom kru gu, ali da po sto ji re al na mo guć nost da ne ko od dru gih kan di da-
ta uđe u dru gi krug ako kan di dat SNS-a ne do bi je vi še od 50% gla so va u 
pr vom kru gu.
Pi ta nje je for mu li sa no na sle de ći na čin:

Q35.  Da li ste na dan iz bo ra Vi lič no mi sli li da sle de ći kan di da ti ima ju ne ke 
šan se da uđu u dru gi krug pred sed nič kih iz bo ra, ili da ne ma ju šan se da 
uđu u dru gi krug? 

Sa ša Jan ko vić
Vuk Je re mić
Lju bi ša Pre le ta če vić − Be li
Alek san dar Vu čić (SNS, SPS, PUPS…)

Mo gu ći od go vo ri su:
Ima ne ke šan se; Ne ma ni ka kve šan se; Ni sam o to me raz mi šljao/la

Ta be la 8: Mi šlje nje o šan sa ma pred sed nič kih kan di da ta da uđu u dru gi 
krug iz bo ra  (pi ta nje Q35)

Ima neke 
šanse

Nema 
nikakve šanse

Nisam razmišljala/o 
o tome Ukupno

A. Vučić 80,88 4,82 14,30 100%
S. Janković 34,08 42,09 23,83 100%
V. Jeremić 23,67 51,41 24,92 100%
Lj.Preletačević – Beli 17,19 56,61 26,20 100%

Iz gornje tabele (Tabela 8) se ja sno vi di da je jav nost bi la objek tiv no in for mi sa-
na o po dr šci ko ju je uži vao kan di dat A.Vu čić, jer je pre ko 80% is pi ta ni ka bi lo 
uve re no da on ima šan se za dru gi krug. Ma nje od 5% je sma tra lo da ne ma ta kve 
šan se. Jav nost je bi la mno go sum nji ča vi ja u po gle du šan si pre o sta lih kan di da ta. 
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Tek oko tre ći ne is pi ta ni ka je sma tra lo da dru gi naj po pu lar ni ji kan di dat, S. Jan-
ko vić, ima šan se za dru gi krug. In te re sant no je da je uve re nost u šan se za dru-
gi krug ve ća kod kan di da ta V. Je re mi ća ne go kod kan di da ta Lj. Mak si mo vi ća 
(Be li), iako je Be li do bio na kon cu znat no vi še gla so va od Je re mi ća. Me đu tim, 
Mak si mo vić, kao kan di dat bez po dr ške raz vi je ne or ga ni za ci je, bio je mno go 
ma nje pri su tan u jav no sti, te je jav nost zbog to ga ima la ve će sum nje u nje go ve 
iz bor ne šan se. To se vi di i po to me što je kod Be log naj vi ši pro ce nat is pi ta ni-
ka ko ji je na ovo pi ta nje od go vo rio sa „Ne ma ni ka kve šan se“ i „Ni sam raz mi-
šlja la/o o to me“. Da kle, jav nost je u ovom po gle du bi la ne do volj no in for mi sa na. 
Ovo ilu stru je va žnost pro u ča va nja pro ble ma stra te škog gla sa nja, jer uka zu je 
ka ko ne a de kvat na in for mi sa nost jav no sti mo že da vo di su bop ti mal nom 
funk ci o ni sa nju de mo krat skih in sti tu ci ja.

4. Učešće na izborima 2012. godine

Ra di pro u ča va nja dis/kon ti nu i te ta u iz bor nom po na ša nju, u an ke tu je uklju-
čen i skup pi ta nja po sve ćen iz la sku i gla sa nju na pred sed nič ke i par la men tar-
ne iz bo re 2012. go di ne. Ovi iz bo ri su oda bra ni jer je kao re zul tat tih iz bo ra 
do šlo do zna čaj ne pro me ne na vla sti. Ume sto ra ni je vla de gde je De mo krat ska 
stran ka (DS) bi la do mi nant na, u no voj vla sti je do mi nant nu ulo gu osvo ji la 
Srp ska na pred na stran ka (SNS). 
Po što se ta da ra di lo o iz bo ri ma za pred sed ni ka i par la ment, pri me njen je 
kom plek sni ji skup pi ta nja, ali u na če lu istih kao i po vo dom iz bo ra 2017. go-
di ne. Raz li ka je što sa da ima mo dva pi ta nja o iz la zno sti (iz la zak na par la-
men tar ne i na pred sed nič ke iz bo re), i tri pi ta nja o iz bor nom opre de lji va nju 
(glas na iz bo ri ma za par la ment, i glas u pr vom u dru gom kru gu pred sed nič-
kih iz bo ra). 
Sle de ća pi ta nja se od no se na par la men tar ne i pred sed nič ke iz bo re ko ji su odr-
ža ni 2012. go di ne:

Q36.  Da li ste glasali na izborima za Narodnu skupštinu, maja 2012. godine? 
1. Da, glasao/la sam
2. Ne nisam glasao/la
3. Nisam bio/la upisan/a u birački spisak
4. Ubacio/la sam nevažeći listić
5. Ne sećam se da li sam glasao/la
8. Nešto drugo

Q37. Za koju partiju ili koaliciju ste tada glasali? 
Q38. Da li ste glasali na izborima za Predsednika Republike 2012. godine? 
Q39.  Za kojeg predsedničkog kandidata ste glasali u PRVOM krugu izbora, u 

maju 2012. godine?
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Q40.  Za kojeg predsedničkog kandidata ste glasali u DRUGOM krugu izbora 
2012. godine? 

U sle de ćoj ta be li pri ka za ne su di stri bu ci je va ri ja bli iz la zno sti na iz bo re 2012. go-
di ne (Tabela 9). Ako se pri se ti mo da je ta da šnja zva nič na iz bor na iz la znost na 
par la men tar ne iz bo re bi la 57,8%, na pr vi krug pred sed nič kih iz bo ra 57,7%, dok 
je na dru gom kru gu bi la 46,3%, vi di mo da su re zul ta ti an ke te pri lič no re pre-
zen ta tiv ni. Pri toj oce ni tre ba ima ti u vi du da je od ta da pro šlo pet go di na, te da 
zna ča jan pro ce nat is pi ta ni ka sa op šta va da se ne se ća da li su iza šli na te iz bo re.

Tabela 9: Distribucije varijabli izlaznosti na izbore 2012. godine

Izlazak na izbore 2012.

Q36. Parlamentarni izbori Q38. Predsednički izbori

Da, glasao/la sam 46,5 54,9
Ne nisam glasao/la 23,0 23,9
Nisam bio upisan u birački spisak 6,6 1,8
Ubacio sam nevažeći listić 5,1 4,0
Ne sećam se da li sam glasao/la 17,6 15,4
Nešto drugo 0,4
Bez odgovora 0,7

Ukupno  100,0%  100,0%

Pri med ba: Zva nič na iz bor na iz la znost 2012: Par la men tar ni iz bo ri 57,8%; Pred sed nič ki: Pr vi 
krug: 57,7%; Dru gi krug: 46,3%.

Tabela 10 pri ka zu je od go vo re is pi ta ni ka na pi ta nje za ko ga su gla sa li na par-
la men tar nim iz bo ri ma 2012. go di ne, pa ra lel no sa zva nič nim iz bor nim re-
zul ta ti ma. Re zul ta ti po ka zu ju ve ća od stu pa nja ne go u ve zi sa ovo go di šnjim 
iz bo ri ma, što je i oče ki va ni re zul tat. S jed ne stra ne, se ća nje je ne po u zda no, 
te se ja vlja ju gre ške, a po zna ta je ten den ci ja da gre ške u se ća nju de lu ju u 
sme ru ve će po dr ške po bed ni ku iz bo ra. Ta ko u ta be li vi di mo da, pre ma se-
ća nju is pi ta ni ka, vi še njih je gla sa lo za li stu „Po kre ni mo Sr bi ju − To mi slav 
Ni ko lić“ ne go što re zul ta ti iz bo ra po ka zu ju. Isto vre me no, ja vlja se i pot ce-
nji va nje po dr ške ne kim dru gim par ti ja ma, u pr vom re du DS-u, tj. iz bor noj 
li sti „Iz bor za bo lji ži vot − Bo ris Ta dić“, ko ji su ta da ozna če ni kao glav ni 
gu bit ni ci na tim iz bo ri ma.
S dru ge stra ne, od stu pa nja su ne iz be žna jer se to kom to li kog pe ri o da (pet go-
di na) me nja i sa mo iz bor no te lo. Dru gim re či ma, po pu la ci ja ko ja je ta da gla-
sa la ni je ista kao po pu la ci ja ko ju naš uzo rak tre ba da re pre zen tu je.
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Slič na ten den ci ja pre ce nji va nja po dr ške po bed nič kim par ti ja ma/kan di da ti ma 
je vi dlji va i u na red noj ta be li (Tabela 11), ko ja pri ka zu je va ri ja ble iz bor nog 
opre de lji va nja na pred sed nič kim iz bo ri ma 2012. go di ne. Vi di mo da čak 43% 
is pi ta ni ka ko ji su se iz ja sni li za ko ga su gla sa li ka že da su svoj glas da li kan di-
da tu SNS-a T. Ni ko li ću, iako je na iz bo ri ma u pr vom kru gu taj kan di dat osvo-
jio ne što pre ko 25% gla so va. Kom ple men tar no to me, znat no ma nje is pi ta ni ka 
iz ja vlju je da je gla sa lo za B. Ta di ća ne go što je bio re zul tat na iz bo ri ma. Na pri-
mer, taj kan di dat je na iz bo ri ma u dru gom kru gu osvo jio 48.8% gla so va, ali tek 
35% is pi ta ni ka ko ji su da li od go vor na to pi ta nje ka že da su gla sa li za nje ga.
Da po no vi mo, ovo su uobi ča je ne i oče ki va ne ten den ci je, ko je se de lom pri pi-
su ju ne sa vr še nom se ća nju is pi ta ni ka, a de lom pro me na ma u sa moj po pu la ci ji.

5. Sim pa ti je pre ma po li tič kim par ti ja ma i li de ri ma

Va ri ja ble ko je utvr đu ju ste pen svi đa nja ili sim pa ti ja ko je is pi ta ni ci ose ća ju 
pre ma po li tič kim par ti ja ma i kan di da ti ma, sma tra ju se po u zda nim me ra ma 
afek tiv nog re a go va nja is pi ta ni ka pre ma po li tič kim objek ti ma – par ti ja ma i 

Ta be la 10: Di stri bu ci ja od go v o ra na pi ta nje o gla sa nju na iz bo ri ma 2012. 
go di ne sa zva nič nim re zul ta ti ma iz bo ra

Q37. Glas na parlamentarnim izborima 2012.
          Izborne liste

Procenat 
ispitanika

Rezultat 
izbora

          Pokrenimo Srbiju − Tomislav Nikolić 38,43 24,04
          Izbor za bolji život − Boris Tadić 20,15 22,06
          SPS−PUPS−JS Ivica Dačić 11,62 14,51
          SRS −Vojislav Šešelj 8,87 4,61
          DSS − Vojislav Koštunica 6,93 6,99
          Dveri za život Srbije 3,35 4,34
          URS – Mlađan Dinkić 2,76 5,51
          Preokret − Čedomir Jovanović 2,40 6,53
          SVM – Ištvan Pastor 1,96 1,75
          Komunistička partija − Josip Broz 0,86 0,74
          SDA − Sulejman Ugljanin 0,78 0,71
          Pokret radnika i seljaka 0,76 1,46
          Nijedan od ponuđenih odgovora − NOPO 0,56 0,59
          Reformistička stranka − Milan Višnjić 0,30 0,23
          Crnogorska partija − Nenad Stevović 0,27 0,10

Iz vor zva nič nih re zul ta ta iz bo ra za Na rod ne po sla ni ke: http://www.rik.par la ment.gov.rs/doc/
ar hi va/po sla ni ci/2012/CIR/2.%20iz ve staj%20o%20ukup nim%20re zul ta ti ma%20np.docx
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kan di da ti ma (Lup ton & Ja coby, 2016). U ovom de lu iz no si mo osnov ne re zul-
ta te u ve zi sa ovim va ri ja bla ma.

5.1. Simpatije prema političkim partijama

Ste pen svi đa nja ili sim pa ti ja pre ma po li tič kim par ti ja ma je ope ra ci o na li zo van 
sle de ćim pi ta njem:

Q43.  Sa da bi smo hte li da raz mi sli te o sva koj od sle de ćih po li tič kih par ti ja. 
Mo li mo Vas da ih oce ni te na ska li od 0 do 10, pri če mu 0 zna či da Vam 
se kon kret na par ti ja uop šte ne svi đa, a 10 da Vam se ta par ti ja ve o ma 
svi đa. – Uk ol iko n iste č uli za pa rt iju, m olim Vas da to n av ed ete.

To p it anje je p ost avlj eno u v ezi sa šest p ol iti čkih pa rt ija: SNS, SPS, DS, SDS, 
„D osta je b ilo“, i LDP. D istr ib uc ija o dg ov ora i sp it an ika je pr ik az ana u n are d-
noj t ab eli. N ek ol iko stv ari m ože da se z ap azi. P rvo, u v ezi sa sv akom pa rt ijom, 
k at eg or ija s na jv ećim pr oce ntom o dg ov ora je „0. Uo pšte mi se ne sv iđa“. Kod 
n ekih pa rt ija g ot ovo p ol ov ina i sp it an ika od abr alo je taj o dg ovor (LDP i 
„D osta je b ilo“). Dr ugo, kod svih pa rt ija b arem 50% i sp it an ika se n al azi u 

Ta be la 11: Va ri  ja ble iz bor nog opre de lji va nja na pred sed nič kim iz bo ri ma 
2012. go di ne i re zul ta ti iz bo ra

Predsednički izbori 
2012.−prvi krug

Predsednički izbori 
2012. − drugi krug

Procenat ispitanika
JMS 2017

Rezultat 
izbora

% ispitanika
JMS 2017

Rezultat izbora 
(% važećih listića)

Tomislav Nikolić 43,05 25,31 64,94 51,2
Boris Tadić 21,26 25,05 35,06 48,8
Ivica Dačić 10,68 14,23
Vojislav Koštunica 7,04 7,44
Jadranka Šešelj 5,01 3,78
Zoran Stanković 4,33 6,58
Zoran Dragišić 3,69 1,54
Vladan Glišić 1,52 2,77
Čedomir Jovanović 1,15 5,03
Ištvan Pastor 1,08 1,62
Danica Grujičić 0,65 0,78
Muamer Zukorlić 0,55 1,39

Zva nič ni re zul ta ti iz bo ra za Pred sed ni ka Re pu bli ke 2012: http://www.rik.par la ment.gov.rs/
ar hi va-iz bo ri-za-pred sed ni ka-2012.php
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k at eg or ij ama i spod br oja 5, k oji tr eba da ozn ači n e utr alan, ne opr ed eljen 
o dnos. D akle, n av ed ene pa rt ije, a to su na jzn ača jn ije pa rt ije u p er i odu t okom 
i n akon i zb ora, g en era lno iz az iv aju n eg ati vne afe kti vne r ea kc ije kod gr ađa n-
stva. Ni je dna pa rt ija ne iz az iva pr et ežno p oz iti vne em oc ije.
M eđ utim, oč igle dne su i zna tne ra zl ike u st ep enu si mp at ije ili a nt ip at ije k oji gra-
đ ani os eć aju pr ema n av ed enim pa rt ij ama. G en era lno SNS i SPS iz az iv aju p o-
zitivn ije, tj. m anje n eg ati vne em oc ije n ego pa rt ije iz op oz ic ije. Već je n a po m en uto 
da p ose bno LDP iz az iva pr et ežno n eg ati vne r ea kc ije kod gr ađa n stva S rb ije.

Ta be la 12: Di stri bu ci je od go vo ra na pi ta nja o sim pa ti ja ma pre ma po li tič-
kim par ti ja ma

SNS SPS DS SDS-Tadić „Dosta 
je bilo“ LDP

  0. Uopšte mi se ne sviđa 22,8 20,6 29,6 38,1 43,7 44,8
  1 9,8 8,9 19,1 19,0 19,1 18,9
  2 6,7 9,6 14,2 12,0 10,6 11,7
  3 7,1 11,4 10,6 9,9 7,3 7,8
  4 4,7 8,6 7,8 6,5 6,0 6,1
  5 8,7 11,9 8,0 6,0 5,4 5,0
  6 6,0 7,1 3,6 3,2 2,2 1,9
  7 7,4 8,7 2,8 1,9 2,7 1,9
  8 9,6 6,2 2,0 1,6 1,6 0,6
  9 6,3 2,4 1,0 0,9 0,7 0,7
10. Veoma mi se sviđa 11,0 4,5 1,3 1,1 0,8 0,6

Ukupno  100%  100%  100%   100%   100%  100%

Primedba: Procenti su dati u kolonama.

Sle de ća ten den ci ja ko ju mo žda tre ba na po me nu ti je da kod po je di nih par ti ja 
po sto ji bla go po vi še nje u naj po zi tiv ni joj ka te go ri ji („10. Ve o ma mi se svi đa“). 
To je uoč lji vo kod re ak ci ja na par ti je SNS i SPS. Iz gle da da te par ti je ima ju je-
dan broj po sve će ni jih sled be ni ka, sa iz ra zi to po zi tiv nim afek tiv nim od no som. 
Pre ma ovim po da ci ma, taj fe no men se ne ja vlja kod pre o sta lih par ti ja, što za 
njih sva ka ko pred sta vlja pro blem ka da tre ba mo bi li zo va ti po ten ci jal ne gla sa če.
U de lu o par tij skoj iden ti fi ka ci ji pri ka za li smo pol ne raz li ke u ste pe nu iden ti fi-
ka ci je. Ov de pri ka zu je mo pol ne raz li ke u sim pa ti ja ma pre ma raz li či tim po li tič-
kim par ti ja ma. Dok su na pi ta nje o par tij skoj iden ti fi ka ci ji od go va ra li sa mo oni 
ko ji su iz ja vi li da im je ne ka par ti ja bli ska, a pi ta nje o in ten zi te tu se od no si lo na 
oda bra nu par ti ju, ov de je svim is pi ta ni ci ma po sta vlje no pi ta nje o to me ko li ko 
im se sva ka od na ve de nih par ti ja svi đa. Re zul ta ti ko je pred sta vlja Grafikon 2 
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po ka zu ju da su že ne iz ra zi le ge ne ral no ne što po zi tiv ni ji stav pre ma ve ći ni po li-
tič kih par ti ja, osim pre ma SPS-u. Me đu tim, te raz li ke ni su sta ti stič ki zna čaj ne, 
ta ko da se za klju ču je da u tom po gle du ne po sto je stvar ne raz li ke iz me đu po lo va. 
Da kle, ni ov de ne ma po tvr de o emo ci o nal ni jem od no su že na pre ma po li ti ci.

5.2. Simpatije prema političkim liderima

Ne po sred no na kon pi ta nja o po li tič kim par ti ja ma, sle di pi ta nje o afek tiv nom 
od no su pre ma po li tič kim li de ri ma. Ono gla si:

Q44.  A šta mi sli te o po li tič kim li de ri ma? – Mo lim Vas da sva kog na ve de nog 
li de ra oce ni te na ska li od 0 do 10, pri če mu 0 zna či da Vam se kon kre tan 
li der uop šte ne svi đa, a 10 da Vam se taj li der ve o ma svi đa. Uko li ko ni ste 
ču li za li de ra, ili ne zna te do volj no o nje mu da bi ste ga oce ni li, mo lim Vas 
da to na ve de te.

To pi ta nje je po sta vlje no u ve zi sa sle de ćim po li tič kim lič no sti ma: A. Vu čić, 
Lj. Mak si mo vić („Lju bi ša Pre le ta če vić−Be li“), I. Da čić, V. Še šelj, S. Jan ko vić, 
A. Ob ra do vić, B. Ta dić, V. Je re mić, Č. Jo va no vić, D. Šu ta no vac, i S. Ra du lo vić. 
Sle de će dve ta be le pri ka zu ju di stri bu ci ju od go vo ra na pi ta nja o sim pa ti ja ma 
pre ma po li tič kim li de ri ma.

Grafikon 2: Raz li  ke iz me đu po lo va u pro seč nom ste pe nu iz ra že nih sim-
pa ti ja pre ma po li tič kim par ti ja ma

Sim pa ti je pre ma po li tič kim par ti ja ma
Distribucija aritmetičkih sredina prema polu
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Tabela 13: Di stri bu ci ja od go vo ra is pi ta ni ka na pi ta nja o sim pa ti ja ma pre ma 
po li tič kim li de ri ma (pr vi deo)

A. Vučić Preletačević-Beli I. Dačić Šešelj S. Janković

  0. Uopšte mi se ne sviđa 21,6 32,3 16,9 26,8 32,2
  1 8,6 11,6 7,5 14,9 16,8
  2 6,5 8,2 9,2 12,2 10,2
  3 5,3 10,9 11,0 11,4 9,1
  4 5,2 6,3 8,9 8,5 6,6
  5 7,1 9,6 13,0 10,2 7,5
  6 4,5 3,9 8,1 3,7 4,0
  7 5,5 4,3 8,1 4,2 4,1
  8 10,6 4,3 7,5 2,9 3,7
  9 8,6 2,6 4,2 1,7 3,0
10. Veoma mi se sviđa 16,4 5,9 5,6 3,6 2,9

Ukupno  100,0          100,0  100,0  100,0     100,0
Aritmetička sredina      4,81              2,90      4,10      2,73         2,64

Tabela 14: Di stri bu ci ju od go vo ra is pi ta ni ka na pi ta nja o sim pa ti ja ma pre ma 
po li tič kim li de ri ma (dru gi deo)

Obra-
dović B. Ta dić V. Je-

remić
Č. Jova-

nović
Šuta-
novac

Radu-
lović

  0. Uopšte mi se ne sviđa 35,9 29,5 28,5 43,2 43,8 42,6
  1 14,4 18,2 13,1 19,4 20,9 17,1
  2 11,3 14,0 13,2 11,4 10,4 12,6
  3 11,2 13,3 10,8 8,2 8,0 8,0
  4 6,5 6,8 9,8 5,3 4,8 4,9
  5 7,1 7,4 8,7 4,3 5,4 4,9
  6 3,4 3,2 4,7 3,0 2,0 3,7
  7 3,5 2,4 4,8 1,9 2,0 2,9
  8 2,5 3,0 3,4 1,5 1,1 1,5
  9 1,7 1,0 1,9 0,7 0,8 1,5
10. Veoma mi se sviđa 2,5 1,2 1,1 1,0 0,7 0,4

Ukupno  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0  100,0
Aritmetička sredina       2,38       2,27       2,72       1,68       1,59       1,80
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I ov de se mo gu za pa zi ti slič ne ten den ci je kao i kod eva lu a ci je po li tič kih par-
ti ja. Ge ne ral no do mi ni ra ju ne ga tiv ne eva lu a ci je, ko je su po seb no iz ra že ne u 
ve zi sa li de ri ma par ti ja ko je su ta ko đe ne ga tiv no oce nje ne. Ta ko su, na pri mer, 
po seb no ne ga tiv no oce nje ni D. Šu ta no vac (DS), Č. Jo va no vić (LDP), i S. Ra-
du lo vić (̔ Do sta je bi lo̔ ). Na ste pen ne ga tiv no sti op šte oce ne li de ra po seb no 
ja sno uka zu ju arit me tič ke sre di ne (pri ka za ne u do njem re du na ve de nih ta be-
la). Ni je dan od opo zi ci o nih li de ra ni je do bio pro seč nu oce nu iz nad 3, dok je 
pro seč na oce na za li de re DS i LDP, na pri mer, is pod 2. Či ni se da je po ru ka 
ja sna u po gle du ve ći ne opo zi ci o nih li de ra: ako že le da do bi ju ve ću po dr šku u 
bu duć no sti, mo ra ju da po ra de na svo joj po pu lar no sti, tj. da ba rem uma nje 
ne ga tiv ne afek tiv ne re ak ci je ko je iza zi va ju kod is pi ta ni ka, tj. gra đan stva.
Još va lja na po me nu ti da je od opo zi ci o nih po li tič kih lič no sti, Be li do bio naj-
ma nje ne ga tiv nu pro seč nu oce nu (2,90), kao i da se sa mo kod nje ga ja vlja 
od re đe no po vi še nje na ka te go ri ji naj ve ćeg svi đa nja (5,9%). Oči gled no je da je 
ne kon ven ci o nal ni na stup tog kan di da ta na i šao na iz ra zi ti je sim pa ti je kod jed-
nog de la jav no sti.
Po sta vlja nje po seb nih pi ta nja o stran ka ma i o li de ri ma omo gu ća va po re đe nje 
tih od go vo ra. Grafikon 3 pri ka zu je pro seč ne eva lu a ci je po je di nih stra na ka i 
nji ho vih li de ra. U slu ča ju stra na ka ko je či ne vla da ju ću ko a li ci ju (SNS, SPS), 
pri met na je po zi tiv ni ja eva lu a ci ja li de ra ne go po li tič ke par ti je. Slič na raz li ka se 
ja vlja i u slu ča ju DS/Bo ri sa Ta di ća. Ta kva raz li ka se, pre ma li te ra tu ri, po seb no 

Grafikon 3: Upo red ni pri kaz pro seč nih eva lu a ci ja po li ti č kih par ti ja i nji-
ho vih li de ra

Prosečne evaluacije političkih partija i njihovih lidera
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oče ku je kod po pu li stič kih li de ra, gde bi emo ci je sim pa ti ze ra tih par ti ja bi le 
usme re ne na lič nost li de ra. Par ti je se, s dru ge stra ne, mo gu ne ga tiv ni je oce-
nji va ti, kao or ga ni za ci je pod lo žne ko rup ci ji. Na rav no, da li ta kvo ob ja šnje nje 
od go va ra na šem slu ča ju osta je kao pro blem za da lja is tra ži va nja i ana li ze. To 
ob ja šnje nje ve ro vat no ne bi bi lo pri me nji vo na raz li ku u oce ni li de ra i stran ke 
kod B. Ta di ća i SDS. Ov de se ve ro vat no ra di o ne po zna va nju sa me stran ke, ili 
do ži vlja ju da za pra vo ta stran ka ni je re le vant na ka da se ra di o lič no sti biv šeg 
pred sed ni ka Sr bi je. 
Su prot na ten den ci ja da je par ti ja oce nje na po zi tiv ni je ne go njen li der, za be le že-
na je u slu ča ju DS-a i Dra ga na Šu ta nov ca. Do ta kve raz li ke bi mo glo do ći po 
dva sce na ri ja. Po jed nom, mo glo bi da se ra di o slu ča ju gde je par ti ja, nje na or-
ga ni za ci ja i ide o lo gi ja, pri mar na, dok bi lič nost li de ra bi la od se kun dar nog zna-
ča ja. U ta kvom slu ča ju bi pred met afek tiv nog od no sa is pi ta ni ka bi la par ti ja pre 
ne go li der, i oda tle bi mo glo da do đe do ma nje po zi tiv ne oce ne li de ra. Dru gi 
sce na rio je da je pro sto lič nost li de ra ma nje pri hva tlji va ve ćem de lu jav no sti.

6. Politička efikasnost

Va ri ja ble po li tič ke efi ka sno sti uklju če ne u na šu an ke tu se od no se na tzv. eks ter-
nu efi ka snost, ose ćaj i ve ro va nje da po li tič ki si stem omo gu ća va da mi šlje nje i 
ak ci je gra đan stva uti ču na po li tič ka do ga đa nja. Pr vo od dva pi ta nja, pre u ze ta 
iz CSES pro jek ta (www.cses.org) − od no si se na ve ro va nje da je va žno ko je na 
vla sti (Q41), dok se dru go od no si na ve ro va nje da je gla sa nje po li tič ki re le van-
tan akt (Q42).
Pitanja su formulisana na sledeći način:

Q41.  Ne ki lju di ka žu da uop šte ni je va žno ko je na vla sti. Dru gi ka žu da je 
ja ko va žno ko je na vla sti. Ko ri ste ći sle de ću ska lu, gde bi ste po sta vi li 
svo je mi šlje nje?

1. Uop šte ni je va žno ko je na vla sti 
5. Ja ko je va žno ko je na vla sti

Q42.  Ne ki ka žu da to za ko ga lju di gla sa ju ni ma lo ne uti če na do ga đa nja u ze mlji. 
Dru gi ka žu da to za ko ga lju di gla sa ju mo že ja ko uti ca ti na do ga đa nja u 
ze mlji. Ko ri ste ći sle de ću ska lu, gde bi ste po sta vi li svo je mi šlje nje?

1. Za ko ga lju di gla sa ju ni ma lo ne uti če na do ga đa nja u ze mlji
5. Za ko ga lju di gla sa ju mo že ja ko uti ca ti na do ga đa nja u ze mlji

Tabela 15 pri ka zu je di stri bu ci je od go vo ra na pi ta nja o po li tič koj efi ka sno sti. Vi di-
mo da pre o vla đu je ose ćaj po li tič ke efi ka sno sti. Ma nje od 10% is pi ta ni ka sma tra 
da ni je va žno ko je na vla sti, ili da iz bor za ko ga se gla sa ne uti če na do ga đa nja u 
ze mlji. Ovaj re zul tat je za ni mlji vo pro di sku to va ti u kon tek stu ra ni je pri ka za nih 
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ne ga tiv nih sta vo va u sfe ri po li ti ke, kao, na pri mer, ne ga ti van stav pre ma po li tič-
kim par ti ja ma, od su stvo par tij ske iden ti fi ka ci je, i slič no. Iz gle da da evi den ti ra ni 
ne ga ti van stav pre ma po li ti ci ni je (u pot pu no sti) iz raz po li tič ke apa ti je i ge ne ral-
no ne ga ti vi stič ke po li tič ke ori jen ta ci je, ne go kao da je fo ku si ran na po li tič ke 
par ti je i ak te re. Re la tiv no iz ra žen ose ćaj efi ka sno sti go vo ri da is pi ta ni ci ge ne-
ral no sma tra ju da ba rem oni osnov ni ele men ti de mo kra ti je, ima ju smi sla. 

Tabela 15: Distribucija odgovora na pitanja o političkoj efikasnosti

Procenat Procenat

1.  Uopšte nije važno ko je 
na vlasti 7,8 1.  Za koga ljudi glasaju ne utiče na 

događanja u zemlji 8,2

2. 5,8 2. 8,8
3. 19,5 3. 22,5
4. 26,0 4. 24,8
5.  Jako je važno ko je na 

vlasti 40,9 5.  Za koga ljudi glasaju može jako 
uticati na događanja u zemlji 35,7

Ukupno   100,0%   100,0%

Po li tič ka efi ka snost je kon cept ko ji se, pre ma li te ra tu ri, sma tra va žnom pre-
di spo zi ci jom ko ja uti če na uče šće u po li tič kim pro ce si ma, uklju ču ju ći, na pri-
mer, i iz bor nu par ti ci pa ci ju. Grafikon 4 pri ka zu je po ve za nost iz me đu po li tič ke 

Grafikon 4: Arit me tič ke sre di ne i  in ter va li po ve re nja na va ri ja bla ma po-
li tič ke efi ka sno sti u od no su na iz bor nu iz la znost
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efi ka sno sti i iz bor ne par ti ci pa ci je. Na gra fi ko nu su pri ka za ne arit me tič ke sre-
di ne i 95% in ter va li po ve re nja za pod gru pe is pi ta ni ka ko ji su uče stvo va li i 
ko ji ni su uče stvo va li na iz bo ri ma 2012. go di ne. Oči gled ne su sta ti stič ki zna-
čaj ne raz li ke iz me đu par ti ci pa na ta i ap sti ne na ta na obe va ri ja ble po li tič ke 
efi ka sno sti. Ja sno je da se uma nje ni ose ćaj po li tič ke efi ka sno sti iz ra ža va kroz 
sa mo i sklju či va nje iz po li tič kog pro ce sa, i ve ro vat no sa mim tim do pri no si 
učvr šći va nju i raz vo ju sa mog tog ose ća nja ne e fi ka sno sti.

7. Populistička ideologija i izborno opredeljivanje

Čak i površni pregled savremene akademske i žurnalističke literature o politi-
ci potvrđuje Mudeovu ocenu da populistički Zeitgeist obeležava svetsku poli-
tiku na početku XXI veka (Mudde 2004: 562). Google Scholar samo za godinu 
2016. pronalazi preko 11.000 rezultata za termin „populism“. To svakako svedoči 
o popularnosti teme, i o tome da autori nalaze da je taj termin nezaobilazan u 
prikazivanju i analizi savremene politike (Mudde & Kaltwasser, 2012). 
Međutim, nedovoljno je ispitano u kojoj meri postoji empirijska podrška za 
uobičajenu praksu da se javnom mnjenju pripisuje veći ili manji sadržaj 
populističke ideologije. Uobičajeno je, na primer, da se pobeda D. Trampa na 
predsedničkim izborima u SAD-u pripisuje populizmu znatnog dela glasačkog 
tela. Manje je, međutim, istraživanja koja to mogu i empirijski da potvrde.
Ovaj zaključak je primenjiv i na druge zemlje gde se pojedine partije nazivaju 
populističkim, pa i na Srbiju. Posebno u žurnalističkim publikacijama i anali-
zama, pojedine partije i njihovi glasači se često opisuju kao populistički. Ali 
do sada nije postojalo pouzdano istraživanje javnog mnjenja gde bi bila 
primenjena neka šire prihvaćena koncepcija populističke ideologije. Zato će 
u nastavku teksta biti prikazani odnosi između glasačkog opredeljivanja i 
elemenata populističke ideologije u Srbiji, nakon izbora 2017. godine. 
Jedan od razloga za globalni nedostatak pouzdanih empirijskih istraživanja 
populističke ideologije jeste i nedostatak šire prihvaćene definicije populizma, 
i s tim u vezi prihvaćene upitničke operacionalizacije te ideologije. Uzimajući 
u obzir postojeću teorijsku literaturu i operacionalizacije populističke ideologi-
je, CSES projekat (Comparative Study of Electoral Systems, www.cses.org) 
razvio je jednu novu upitničku meru populističke ideologije prilagođenu 
komparativnom proučavanju javnog mnjenja (Hobolt et al., 2016). Prema toj 
koncepciji, tri osnovne dimenzije populističke ideologije su:

– negativan stav prema političkim elitama i glorifikacija „naroda“,
– kritičan stav prema predstavničkoj demokratiji, i
– negativan stav prema manjinama (etničke manjine, izbeglice, migranti).
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Pitanja koja mere populističku ideologiju iz CSES projekta su uključena u 
naše istraživanje. Dva su osnovna razloga: da bismo imali široko prihvaćenu 
i teorijski zasnovanu definiciju populističke ideologije, i da bi naši podaci 
mogli da se porede sa onima iz drugih zemalja.

8. Varijable populističke ideologije

U ovom pre gle du pa žnja će bi ti po sve će na pr ven stve no ne ga tiv nom sta vu 
pre ma po li tič kim eli ta ma i pred stav nič koj de mo kra ti ji. U ve ći ni te o rij skih 
kon cep ci ja an ti e li ti stič ka ori jen ta ci ja či ni cen tral ni ili je dan od cen tral nih 
ele me na ta te ide o lo gi je. Ono što je od po seb ne va žno sti, ta ori jen ta ci ja mo že 
da bu de ka rak te ri stič na i za po pu li zam le vi ce kao i za po pu li zam de sni ce. 
Dru ge dve di men zi je, po seb no et no cen tri zam, obič no su ve za ne uz po li tič ku 
de sni cu (Za slo ve, 2008).
Ov de su na ve de ne tvrd nje ko je su na me nje ne za me re nje sta vo va pre ma po li-
tič kim eli ta ma i pred stav nič koj de mo kra ti ji:

•  Ono što lju di u po li ti ci na zi va ju kom pro mi som je za pra vo iz da ja sop stve nih 
prin ci pa.

• Ve ći ni po li ti ča ra ni je sta lo do na ro da.
• Ve ći ni po li ti ča ra se mo že ve ro va ti.
• Po li ti ča ri su naj ve ći pro blem u Sr bi ji.
•  Ima ti sna žnog vo đu na vla sti je do bro za Sr bi ju, čak i ka da taj li der ne po-

štu je pra vi la ka ko bi oba vio po sao. 
• Na rod, a ne po li ti ča ri bi tre ba lo da do no si naj va žni je po li tič ke od lu ke.
• Ve ći ni po li ti ča ra je sta lo sa mo do in te re sa onih ko ji su bo ga ti i moć ni.

Iz na ve de nog se vi di da uklju če ne tvrd nje sa dr že niz mi šlje nja ko ja se sma tra ju 
bit nim za po pu li stič ku ide o lo gi ju: osu da kom pro mi sa s po li tič kim ne is to mi-
šlje ni ci ma, vi đe nje po li tič ke eli te (po li ti ča ra) kao otu đe nih, odvo je nih od na ro-
da, sklo nih ko rup ci ji, za tim ve ro va nje da sna žni vo đa mo že da re ši pro ble me 
ako ni je spu tan ogra ni če nji ma, te ve ro va nje da ’na rod’ tre ba da ima pre sud ni 
uti caj na po li tič ke od lu ke. Po je di ni od ovih in di ka to ra su ra ni je već ko ri šte ni 
u is tra ži va nji ma po pu li stič kih sta vo va (Ak ker man, Mud de and Za slo ve 2013, 
Sta vra ka kis et al., 2016).
Osnov ni pa ra me tri di stri bu ci je od go vo ra na na ve de na pi ta nja pri ka za ni su u 
na red noj ta be li (Tabela 16). U upit ni ku, od go vo ri su for mu li sa ni ta ko da je na 
ska li od 1 do 5 vi ši skor zna čio iz ra zi ti je ne sla ga nje. Ra di in tu i tiv ni jeg raz u me-
va nja, ov de su od go vo ri ta ko pri ka za ni da vi ši skor ozna ča va iz ra zi ti je sla ga nje.
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Tabela 16: Sta vo vi pre ma po li tič kim eli ta ma i pred stav nič koj de mo kra ti ji: 
osnov ni pa ra me tri di stri bu ci je

Aritmetička 
sredina*

St. 
greška

Interval poverenja 
(95%)

Kompromis je izdaja 3,51 0,027 3,45 3,56
Političarima nije stalo do naroda 4,02 0,027 3,97 4,07
Političarima se može verovati 2,21 0,030 2,15 2,27
Političari su najveći problem 3,32 0,031 3,26 3,38
Dobro je imati jakog vođu... 2,73 0,034 2,66 2,79
Narod treba da donosi odluke 3,49 0,030 3,43 3,55
Političarima stalo do interesa bogatih i 
moćnih 3,93 0,027 3,87 3,98

*Odgovori su na skali od 1 do 5, veći broj označava izrazitije slaganje sa tvrdnjom.

Iz pri ka za nih re zul ta ta pr vo što mo že da se za pa zi je da pro seč ni od go vo ri na 
sva pi ta nja va ri ra ju u re la tiv no ma lom ra spo nu oko ne u tral ne tač ke na pe to-
ste pe noj ska li (3). Naj i zra zi ti je od stu pa nje se od no si na sla ga nje sa tvrd njom 
da po li ti ča ri ma ni je sta lo do na ro da. Pro seč ni od go vo ri is pi ta ni ka su iz nad 
te o rij ske ne u tral ne tač ke i na tvrd nja ma da je po li ti ča ri ma sta lo sa mo do in-
te re sa bo ga tih i moć nih, za tim da je kom pro mis iz da ja, da na rod tre ba da 
do no si od lu ke, te da su po li ti ča ri naj ve ći pro blem u Sr bi ji. Da kle, ovi pro seč-
ni od go vo ri uka zu ju na to − da je vi đe nje da su po li tič ke eli te otu đe ne i ko-
rum pi ra ne pri lič no ra ši re no u Sr bi ji.
Is pod ne u tral ne tač ke je pro seč ni od go vor na tvrd nju da se po li ti ča ri ma mo-
že ve ro va ti. Ovo je pi ta nje for mu li sa no u su prot nom sme ru, ta ko da se ukla pa 
u pret hod no opi sa nu op štu ten den ci ju. Pro seč ni stav is pi ta ni ka je bla go ne-
ga ti van i u od no su na tvrd nju da je do bro ima ti sna žnog vo đu ko ji po ne kad 
za o bi la zi pra vi la. Da kle, s jed ne stra ne pro seč ni od go vo ri is pi ta ni ka uka zu ju 
na ra ši re no vi đe nje po li tič ke eli te kao otu đe ne, ali s dru ge stra ne ni je jed na ko 
ši ro ko pri hva ćen stav da je re še nje u ’ja kom vo đi’. 
Pret hod ni pa su si su pri ka za li osnov ne ka rak te ri sti ke pri me nje nog in stru men-
ta za me re nje jed nog od naj bit ni jih aspe ka ta po pu li stič ke ide o lo gi je. U na stav ku 
se po sma tra re la ci ja tih sta vo va s osnov nim po ka za te lji ma iz bor nog po na ša nja. 
Po či nje mo sa iz bor nom iz la zno šću.
U li te ra tu ri mo gu da se za pa ze dva opreč na mi šlje nja. Jed no ka že da po pu li-
stič ka ide o lo gi ja mo že da mo bi li še ina če apo li tič ne i apa tič ne gra đa ne, i ta ko 
da po dig ne op štu iz la znost. U ta kvim pri li ka ma bi se po je din ci sa iz ra zi ti jim 
po pu li stič kim sta vo vi ma če šće sre ta li na bi ra li šti ma. Ova te za, na rav no, de-
lu je uver lji vi je ako u da tim slu ča je vi ma po sto je po li tič ke par ti je ko je bi se 
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mo gle oka rak te ri sa ti kao po pu li stič ke i ko je bi pri vu kle gla sa če sa od go va ra-
ju ćim sta vo vi ma. U pro tiv nom, dru ga te za je ve ro vat ni ja – da po pu li stič ki 
sta vo vi iz ra ža va ju otu đe nost u od no su na zva nič nu po li ti ku, sum nju u ve ro-
do stoj nost i efi ka snost de mo krat skih in sti tu ci ja. Ako ne po sto ji par ti ja ko ja 
bi mo bi li sa la gla sa če sa ta kvim sta vo vi ma, on da je nji ho va iz bor na par ti ci pa-
ci ja ma nje ve ro vat na a efe kat po pu li stič kih sta vo va – de mo bi li zi ra ju ći.
Ta ko đe se sre će i tvrd nja da po pu li zam, po seb no ka da po sto ji po pu li stič ka 
par ti ja ko ja ima ozbilj ne iz bor ne aspi ra ci je, mo že da uti če na iz la znost ta ko 
što pod sti če do dat nu mo bi li za ci ju onih ko ji se su prot sta vlja ju ta kvoj ide o lo-
gi ji i par ti ja ma. To se ob ja šnje nje sre ta lo ka da se go vo ri lo o iz la zno sti na sko-
ra šnjim iz bo ri ma u Fran cu skoj (na pred sed nič kim iz bo ri ma 2017. oko 78% u 
pr vom kru gu) i Ho lan di ji (oko 82% na par la men tar nim iz bo ri ma 2017).
U Tabeli 17 su pa ra lel no pri ka za ni pro seč ni sko ro vi is pi ta ni ca/ka ko ji su i 
ko ji ni su iza šli na pred sed nič ke iz bo re 2017. go di ne, za jed no sa p vred no šću 
pri me nje nog t-te sta. Ov de do bi je ni re zul ta ti pr ven stve no su ge ri šu da su raz-
li ke u ste pe nu po pu li stič kih sta vo va iz me đu iz bor nih uče sni ka i ap sti ne na ta 
ne znat ne. Raz li ke ni su sta ti stič ki zna čaj ne na pet od se dam pi ta nja. Ma la sta-
ti stič ki zna čaj na raz li ka je utvr đe na na tvrd nji „da su po li ti ča ri naj ve ći pro-
blem Sr bi je“. Tu su ne što iz ra zi ti je sla ga nje sa tom tvrd njom iz ra zi li is pi ta ni ci 
ko ji ni su uče stvo va li na iz bo ri ma. Ovo bi, da kle, su ge ri sa lo da po pu li zam 
de lu je bla go de sti mu la tiv no na iz la znost.
Ne što iz ra že ni ja raz li ka je utvr đe na na tvrd nji „da je do bro ima ti ja kog vo đu“. 
Oni ko ji su gla sa li is ka za li su iz ra zi ti je od bi ja nje te tvrd nje. Da kle, i ovaj re-
zul tat uka zu je da su po pu li stič ki sta vo vi bla go po ve za ni sa iz ra že ni jom iz bor-
nom ap sti nen ci jom.

Tabela 17: Iz bor na iz la znost i sta vo vi pre ma po li tič kim eli ta ma i pred stav-
nič koj de mo kra ti ji

Aritmetička sredina*

Nije glasala Glasala p (t-test)

Kompromis je izdaja 3,57 3,50 0,20
Političarima nije stalo do naroda 4,03 4,01 0,79
Političarima se može verovati 2,23 2,18 0,39
Političari su najveći problem 3,38 3,24 0,03
Dobro je imati jakog vođu... 2,83 2,61      0,002
Narod treba da donosi odluke 3,50 3,47 0,66
Političarima stalo do interesa bogatih i moćnih 3,98 3,90 0,13

* Odgovori su na skali od 1 do 5, veći broj označava izrazitije slaganje sa tvrdnjom.
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Op šti je im pli ka ci je iz ovih na la za su da su po pu li stič ki sta vo vi gra đan stva 
ma lo ili ni ka ko uti ca li na iz bor nu iz la znost na iz bo ri ma 2017. go di ne. To pro-
tiv re či te zi ko ja se če sto mo gla sre sti u žur na li sti ci da je ide o lo ški ka rak ter 
SNS-a i nje nog li de ra A. Vu či ća uti cao na iz bor nu iz la znost ta ko što je bio u 
skla du s po pu li stič kim sta vo vi ma gra đan stva.

9. Populistički stavovi građana i izborno opredeljivanje

Ako ne sla ga nje ka rak te ri še po ku ša je de fi ni ci je po pu li zma, oči gle dan je kon-
sen zus da je ’po pu li zam’ ne po želj na po li tič ka eti ke ta. Ta ko je, na pri mer, na-
kon po be de na iz bo ri ma 2017, po bed nič ki kan di dat A. Vu čić iz ja vio „Us peo 
sam da po be dim ne po pu li zmom, de ma go gi jom i šo vi ni zmom,..“1 
S dru ge stra ne, kon ku rent ski opo zi ci o ni pred stav ni ci se me đu sob no ka rak te-
ri šu kao po pu li sti. Pri mer mo že da bu de Go ran Je šić (DS), ko ji ve li: „Ključ na 
gre ška eki pe oko Sa še Jan ko vi ća je ta što su po ne se ni pro stim, po pu li stič kim, 
puč kim mi šlje njem da su po li tič ke par ti je osnov ni kri vac za loš ži vot ni stan-
dard i ovu na šu ago ni ju, [...] kao i Po kret ῾Do sta je bi lo̔  ili Vuk Je re mić u 
na ja vi. Po pu li zam ko ji cu ri na sve stra ne, a to me ni ma lo sme ta.“2῾
U ta kvim me đu sob nim kva li fi ka ci ja ma, re dov no se pod ra zu me va da u po za-
di ni sto je po pu li stič ki sta vo vi ra ši re ni kod gra đan stva, ko ji on da vo de pro stom 
re zul ta tu: po pu li stič ki na stro je ni gra đa ni gla sa ju za par ti je i kan di da te s ko ji-
ma se po kla pa ju baš u di men zi ji po pu li zma. Me đu tim, po tvr da za to, u vi du 
re zul ta ta em pi rij skog pro u ča va nja jav nog mnje nja, do sa da ni je po sto ja la. Za to 
se u na red nom de lu ovog po gla vlja pri ka zu ju pr vi re zul ta ti ko ji se od no se na 
po ve za nost iz bor nog opre de lji va nja i po pu li stič kih sta vo va gra đa na Sr bi je.
Re zul ta ti su pri ka za ni na sle de ćih se dam gra fi ko na. Sva ki od njih pred sta vlja 
pro seč ne od go vo re is pi ta ni ka ko ji su na iz bo ri ma 2017. gla sa li za raz li či te 
kan di da te, za sva ku od ra ni je pred sta vlje nih tvrd nji ko je ope ra ci o na li zu ju 
po pu li stič ku ide o lo gi ju. Na gra fi ko ni ma su pri ka za ne arit me tič ke sre di ne i 
in ter va li po ve re nja (95%), ta ko da se isto vre me no mo že oči ta ti i sta ti stič ka 
zna čaj nost raz li ka iz me đu arit me tič kih sre di na. Ši ri na in ter va la po ve re nja 
za vi si od bro ja is pi ta ni ka, ta ko da je in ter val ši ri u slu ča je vi ma gde je ma nje 
gla sa ča za od re đe nu par ti ju/kan di da ta. 
Pr va ana li zi ra na tvrd nja je da je kom pro mis za pra vo iz da ja sop stve nih prin-
ci pa (Grafikon 5). Vi di mo da je naj ni ži skor za be le žen kod onih ko ji su gla sa-
li za kan di da ta SNS-a, A. Vu či ća. Po to me iz gle da da su ti gla sa či re la tiv no 

1 http://mon do.rs/a996285/In fo/Sr bi ja/Alek san dar-Vu cic-Po be da-ci sta-kao-su za-hva la-Sr bi jo.
html (pri stu plje no 6. 10. 2017).

2 http://www.sr bi ja i zbo ri.com/ar tic le/da-li-ras ki di-u-opo zi ci ji-do no se-ne do sti%C5%BE nu-
pred nost-sns (pri stu plje no 6. 10. 2017).
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naj sprem ni ji da pri hva te po li tič ki kom pro mis, da ih ka rak te ri še po li tič ka 
flek si bil nost. Dru gim re či ma, te gla sa če ka rak te ri še ni ži ni vo ove kom po nen-
te po pu li zma. Ipak, raz li ke iz me đu gla sa ča raz li či tih par ti ja su ma le. Sta ti stič-
ka zna čaj nost ka rak te ri še sa mo raz li ke u od no su na gla sa če kan di da ta V. Še-
še lja i kan di da ta B. Ob ra do vi ća. Vi ši pro seč ni skor gla sa ča V. Še še lja se mo že 
in ter pre ti ra ti kao ide o lo ška po sve će nost, ali i kao po pu li stič ka ri gid nost. 

Grafikon 5: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma

Ono što ljudi u politici nazivaju kompromisom 
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Na sle de ćem gra fi ko nu su pri  ka za ni re zul ta ti za tvrd nju da ve ći ni po li ti ča ra 
ni je sta lo do na ro da (Grafikon 6). Ovaj stav, ko ji pre ma te o ri ji iz ra ža va po pu-
li stič ki an ti e li ti zam, iz ra zi ti je ka rak te ri še gla sa če svih opo zi ci o nih par ti ja u 
od no su na kan di da ta SNS-a. Oni ko ji su gla sa li za A. Vu či ća su ma nje sklo ni 
da pri hva te to li ki ste pen an ti e li ti zma. Pre ma ovo me re zul ta tu, ono što je pret-
hod ni gra fi kon na go ve stio, ovaj oči gled ni je po tvr đu je − da su ba rem ne ki 
po pu li stič ki sta vo vi ras pro stra nje ni ji kod gla sa ča opo zi ci je ne go kod onih ko ji 
su po dr ža li ak tu el nu vlast. 
Ipak, na ova kav re zul tat mo gu će da je uti ca la či nje ni ca da je po bed nič ki kan-
di dat i pre iz bo ra bio u vla da ju ćoj par ti ji, za pra vo nje na do mi nant na lič nost. 
Zbog to ga bi sim pa ti ze ri te par ti je, i ve ro vat ni gla sa či, mo gli bi ti sklo ni ji da 
ba rem ne ke po li ti ča re vi de u po zi tiv nom sve tlu.
Ta ko đe je za ni mlji vo i to da su gla sa či tra di ci o nal nih opo zi ci o nih par ti ja pod-
jed na ko ne ga tiv no ras po lo že ni pre ma ’po li ti čar ma’ kao i oni ko ji su gla sa li za 
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Pre le ta če vi ća-Be log. On je bio kan di dat či ji je ce lo ku pan na stup kre i ran kao 
eks pli cit na su prot nost tra di ci o nal nim po li ti ča ri ma. Re zul ta ti po ka zu ju da ni 
oni ko ji su gla sa li za dru ge opo zi ci o ne par ti je ne ma ju gla sa če ma nje ne ga ti vi-
stič ki ras po lo že ne pre ma ’po li ti ča ri ma’.

Grafikon 6: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma

Grafikon 7: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma
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Re zul ta ti za tvrd nju da se po li ti ča ri ma mo že ve ro va ti pred sta  vlja Grafikon 7. 
Ta tvrd nja je u su šti ni sa mo su prot no for mu li sa na pret hod na tvrd nja, te ni je 
iz ne na đu ju će da su i re zul ta ti slič ni.
Iako je op šti pro sek ov de ni zak, tj. is pi ta ni ci u ce li ni ima ju ne ga tiv no mi šlje nje 
o mo guć no sti po ve re nja u po li ti ča re, po sto je sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke. Po zi-
tiv ni ji stav pre ma po li tič koj eli ti po ka za li su gla sa či ko ji su po dr ža li A. Vu či ća. 
Sta ti stič ki zna čaj no ni že po ve re nje u po li ti ča re po ka za li su gla sa či sve tri glav ne 
opo zi ci o ne op ci je – gla sa či S. Jan ko vi ća, V. Je re mi ća, i Lj. Pre le ta če vi ća Be log.
Da kle, i na ovaj na čin is ka za ni an ti e li ti zam ka rak te ri še gla sa če opo zi ci o nih 
kan di da ta.
Sle de ća an ti e li ti stič ka tvrd nja ka že da su po li ti ča ri naj ve ći pro blem u Sr bi ji. Ov de 
je pro  sek Vu či će vih gla sa ča na te o rij ski ne u tral noj tač ki. Iz gle da kao da ni su si-
gur ni da li su po li ti ča ri naj ve ći pro blem Sr bi je (Grafikon 8). Pro seč ne vred no sti 
kod gla sa ča svih osta lih kan di da ta su u sme ru sla ga nja sa tom tvrd njom, da kle 
kri tič kog vi đe nja po li tič ke eli te. Slič no kao i kod pret hod nih tvrd nji ko je su iz-
ra ža va le an ti e li ti zam, i ov de su raz li ke iz me đu gla sa ča A. Vu či ća i ve ći ne opo zi-
ci o nih kan di da ta sta ti stič ki zna čaj ne (osim u slu ča ju gla sa ča V. Še še lja).
Pre ma te o rij skoj kon cep ci ji po pu li zma, an ti e li ti zam ko ji ka rak te ri še po pu li ste je 
re dov no pra ćen iz ra zi tom po dr šk om po pu li stič kom vo đi. U ide al nom slu ča ju, 
ra di se o glo ri fi ka ci ji, a ta kvom li de ru se pri pi su je ha ri zma tič nost i spo sob nost 

Grafikon 8: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma
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da ma ni pu li še sled be ni ci ma. Pe ta tvrd nja u ovom sku pu po pu li stič kih sta vo-
va iz ra ža va uve re nje da je do bro ima ti sna žnog vo đu, ko ji se ne oba zi re uvek 
na for mal na ogra ni če nja. Grafikon 9 ja sno po ka zu je da po sto je sta ti stič ki 
zna čaj ne raz li ke iz me đu pro seč nih sko ro va gla sa ča raz li či tih kan di da ta. Naj-
vi ši skor, na ni vou te o rij ski ne u tral nog ili am bi va lent nog sta va, ka rak te ri sti-
čan je za is pi ta ni ke ko ji su gla sa li za A. Vu či ća. Oni se u zna čaj no ve ćoj me ri 
sla žu (pre ci zni je bi bi lo: ma nje se ne sla žu) da je do bro ima ti ta kvog vo đu. 
Is pi ta ni ci ko ji su po dr ža li osta le kan di da te u znat no ve ćoj me ri od bi ja ju taj 
stav, osim is pi ta ni ka ko ji su gla sa li za V. Še še lja. Ovi re zul ta ti, da kle, po ka zu ju 
da po pu li stič ka po dr ška ne de mo krat skom ka rak te ru po li tič kog ’vo đe’ ma nje 
ka rak te ri še gla sa če ve ći ne opo zi ci o nih par ti ja. Naj i zra zi ti ja opo zi ci ja ta kvom 
vo đi je za be le že na kod is pi ta ni ka ko ji su gla sa li za S. Jan ko vi ća.
Ov de bi se mo glo pri me ti ti i da su par ti je či ji su gla sa či po zi tiv ni je ras po lo že ni 
pre ma po pu li stič kom ’vo đi’ za i sta iz ra zi ti je li der ske par ti je. I A. Vu čić i V. Še šelj 
de lu ju kao vr lo do mi nant ne lič no sti u okvi ru svo jih par ti ja. S dru ge stra ne, 
kan di da ti S. Jan ko vić i V. Je re mić u vre me kan di da tu re uop šte i ni su bi li 
strikt no par tij ske lič no sti. Kan di dat Be li je u svo joj kam pa nji, šta vi še, ka ri ki rao 
ulo gu po li tič kog vo đe.
Na lič je po pu li stič kog an ti e li ti zma je glo ri fi ka ci ja ’na ro da’. Taj stav je u ovoj 
ba te ri ji po pu li stič kih in di ka to ra, iz ra žen tvrd njom da na rod a ne po li ti ča ri 

Grafikon 9: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma
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tre ba da do no si n aj va žni je od lu ke. Grafikon 10 pri ka zu je od go va ra ju će re zul-
ta te. Gla sa či svih uklju če nih par ti ja ume re no po zi tiv no pri hva ta ju na ve de nu 
tvrd nju. Ma lo je is pi ta ni ka ko ji bi se u pot pu no sti su prot sta vi li ide ji o po li tič-
koj su ve re no sti na ro da. Po što se iz gle da ra di o tvrd nji ko ja za hva ta i so ci jal nu 
po želj nost, za pa že ne su vr lo ma le raz li ke iz me đu gla sa ča po je di nih par ti ja. 
Sta ti stič ki zna čaj no, i to u sme ru iz ra zi ti jeg sla ga nja, raz li ku ju se is pi ta ni ci 
ko ji su gla sa li za kan di da te SRS-a i DSS-a u od no su na one ko ji su gla sa li za 
A. Vu či ća i S. Jan ko vi ća. Iz gle da da su gla sa či SRS-a i DSS-a iz ra zi ti je uve re ni 
da sta vo vi gra đa na ni su ade kvat no za stu plje ni u do no še nju po li tič kih od lu ka. 
Konačno, Grafikon 11 pri ka zu je re zul ta te ko ji se od no se na tvrd nju ko ja je 
po seb no usme re na na iden ti fi ka ci ju po ten ci jal nog ’le vog’ po pu li zma. Ta tvrd nja 
iz ra ža va uve re nje da po li tič ka eli ta za stu pa in te  re se bo ga tih i moć nih. Slič no 
kao i kod pret hod nih an ti e li ti stič kih sta vo va, i ov de su is pi ta ni ci ko ji su po dr-
ža li A. Vu či ća ma nje ne ga tiv no na stro je ni pre ma po li tič koj eli ti. Ovaj aspekt 
an ti e li ti zma je ka rak te ri stič ni ji za gla sa če svih osta lih kan di da ta, osim is pi ta-
ni ka ko ji su gla sa li za DSS kan di da ta, gde raz li ka ni je sta ti stič ki zna čaj na. 
Od go vo ri is pi ta ni ka na ovo pi ta nje ne da ju po vo da da bi se mo glo go vo ri ti o 
spe ci fič nom ide o lo škom pro fi lu po pu li zma ko jeg bi in di ko va la ova tvrd nja. 
Kan di da ti/par ti je či ji su gla sa či iz ra zi li iz ra zi ti je sla ga nje sa tom tvrd njom su 
ide o lo ški vr lo he te ro ge ni.

Grafikon 10: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma
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DISKUSIJA I ZAKLJUČAK

Ov de pri ka za ni re zul ta ti ko ji se od no se na po ve za nost iz bor nog opre de lji va-
nja i po pu li stič ke ide o lo gi je su ge ri šu ne ko li ko op štih za klju ča ka. Pr vo, an ti-
e li ti zam ko ji je eks pli cit no za stu pljen u ba r em če ti ri od se dam tvrd nji, ge ne-
ral no je vi še iz ra žen kod gla sa ča opo zi ci o nih kan di da ta ne go kod is pi ta ni ka 
ko ji su gla sa li za A. Vu či ća. Ve ro vat no je sa ma ta či nje ni ca da su opo zi ci o ne 
par ti je i kan di da ti bi li van vla sti i pre i po sle iz bo ra uti ca la na iz ra že ni ji ne ga-
ti van stav pre ma po li ti ča ri ma. Slič no, oni ko ji po dr ža va ju par ti ju ko ja je bi la 
na vla sti i pre iz bo ra, i na sta vi la da po li tič ki do mi ni ra, ima ju ma nje ne ga ti van 
stav pre ma po li tič koj eli ti. Ovo ta ko đe su ge ri še da je me re nje po pu li zma, po-
seb no po li tič kog an ti e li ti zma ose tlji vo na sta tus par ti je/kan di da ta, i da je to 
po treb no uze ti u ob zir pri tu ma če nju re zul ta ta. Bu du ća is tra ži va nja, po seb no 
kom pa ra tiv na, mo gla bi da ti od go vor da li je taj efe kat ka rak te ri sti čan i za 
osta le ze mlje, i ka ko bi se u ana li za ma mo gao kon tro li sa ti.
Dru gi je za klju čak da je po zi ti van stav pre ma ’sna žnom vo đi’ vi še pri hva ćen 
kod gla sa ča onih par ti ja/kan di da ta gde su par tij ski li de ri sa mi iz ra zi to do mi-
nant ne po li tič ke lič no sti. U na šem slu ča ju, naj ma nje ne ga ti van stav pre ma 
ta kvom vođ stvu za be le žen je kod is pi ta ni ka ko ji su gla sa li za A. Vu či ća. Da kle, 
dok se di men zi ja an ti e li ti zma po ka za la ka rak te ri stič ni ja za gla sa če opo zi ci o-
nih par ti ja, po dr ška za auto ri tar no vođ stvo je ma nja kod tih par ti ja. 

Grafikon 11: Prosečno slaganje glasača različitih kandidata na indikatoru 
populizma
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Raz li ke iz me đu gla sa ča u po gle du po li tič ke ne to le ran ci je (stav pre ma kom-
pro mi su) su go to vo ne po sto je će. Iz ra zi ti je sla ga nje is pi ta ni ka ko ji su gla sa li za 
SRS kan di da ta se mo že pri pi sa ti i iz ra zi ti joj ide o lo škoj po sve će no sti. Po seb no 
ako se ima u vi du da je sa da vla da ju ća i do mi nant na par ti ja, SNS, na sta la ot-
ce plje njem od SRS-a.
Gla sa či ko ji su po dr ža li raz li či te kan di da te se ta ko đe ma lo raz li ku ju i u po-
gle du is ti ca nja na ro da kao no si o ca po li tič kog su ve re ni te ta. Sa mo gla sa či ne što 
ide o lo ški spe ci fič ni jih par ti ja (SRS i DSS) vi še is ti ču ovu di men zi ju u od no su 
na gla sa če dru ga dva naj po pu lar ni ja kan di da ta (Vu ćić i Jan ko vić). Di men zi ja 
sum nje u po li tič ku re pre zen ta tiv nost po li tič kih eli ta je u Sr bi ji, da kle, ka rak-
te ri stič na za spe ci fič ni skup par ti ja ko je su na mar gi ni po iz bor nim re zul ta-
ti ma, ali za stu pa ju po li tič ke sta vo ve ko ji se bit no raz li ku ju od do mi nant nih 
(evro skep ti ci zam, na pri mer).
Ko nač no, tvrd nja ko ja bi tre ba lo da in di ku je le vi čar ski an ti e li ti zam po ka zu je 
re zul ta te jed na ke kao i osta li an ti e li ti stič ki in di ka to ri. Ne ga tiv ni stav pre ma 
po li tič koj eli ti je ka rak te ri stič ni ji za is pi ta ni ke ko ji su gla sa li za sko ro sve opo-
zi ci o ne par ti je u od no su na gla sa če SNS kan di da ta.
Naj op šti ji za klju čak je da ni jed na od par ti ja ni je kon zi stent no po pu li stič ka 
na svim di men zi ja ma po pu li stič kih sta vo va ov de uklju če nih. Pri to me ’par ti-
ja’ ov de zna či is pi ta ni ci ko ji su gla sa li za te kan di da te. Ovo se ne od no si na 
par ti je kao or ga ni za ci je, na po li ti ku ko ju za stu pa ju i spro vo de, kao ni na nji-
ho ve jav ne na stu pe.3 Ra di se is klju či vo o sta vo vi ma is pi ta ni ka ko ji su gla sa li 
za od re đe ne kan di da te.
Jed na od im pli ka ci ja ova kvih re zul ta ta ti če se sa me kon cep ci je po pu li stič ke 
ide o lo gi je. Iako te o ri ja su ge ri še da po sto ji ne što kao srž po pu li zma, ma kar 
bi la vr lo ’tan ka’, u em pi rij skim is tra ži va nji ma ni je la ko utvr di ti tu srž (e.g., 
To do si je vić, 2015). Upra vo pri ka za ni re zul ta ti po ka zu ju da raz li či ti po pu li-
stič ki sta vo vi ka rak te ri šu raz li či te par ti je/gla sa če. Ni jed na par ti ja se ne ja vlja 
kao kon zi stent no ma nje ili vi še po pu li stič ka. Pri to me, ov de je ana li zi ran sa mo 
deo, ma da cen tral ni, po pu li stič ke ide o lo gi je. Mo gu će je, da kle, da se po pu li-
zam za i sta ne mo že oka rak te ri sa ti kao iole kon zi stent ni ja ide o lo gi ja, ka da se 
ra di o sta vo vi ma u jav nom mnje nju. 
Ipak, pro blem mo že bi ti i me to do lo ške pri ro de. Mo gu će je da sa ma ope ra ci o-
na li za ci ja po pu li stič ke ide o lo gi je ov de pri me nje na, ni je ade kvat na. Mo gu će je da 
bi bo lje for mu li sa na pi ta nja da la re zul ta te ko ji bi bi li bli ži te o rij skim oče ki va nji-
ma. Deo raz lo ga za mo gu će me to do lo ške pro ble me je i u to me što se ra di o 
ba te ri ji pi ta nja ko ja tre ba da bu du pri me nji va u kom pa ra tiv nim ana li za ma. 

3 Re zul ta ti ne kih is tra ži va nja su ge ri šu da po pu li stič ke par ti je le vi ce i de sni ce, ka da su u par la men tu 
ge ne ral no gla sa ju kao i par ti je tra di ci o nal ne le vi ce od no sno de sni ce (Otjes & Lo u wer se, 2013).
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Za to je bi lo neo p hod no da pi ta nja bu du for mu li sa na uop šte no, da ne bi pre-
vi še za vi si la od spe ci fič nog kon tek sta.
Ovo tu ma če nje nas vo di, ko nač no, i na mo guć nost da po li tič ke par ti je u Sr bi ji, 
tj. nji ho vi gla sa či, za pra vo ni su kon zi stent no po pu li stič ki. Dru gim re či ma, eti-
ke ta ’po pu li stič ki’ se ne mo že objek tiv no pri me ni ti na gla sa če bi lo ko je od 
ana li zi ra nih par ti ja. To ne bi bi lo iz ne na đu ju će, jer i dru ga is tra ži va nja su ge-
ri šu vr lo sla bu ide o lo šku pro fi li sa nost gla sa ča u Sr bi ji (npr., To do si je vić, 2016). 
Al ter na tiv no tu ma če nje, ka kvo se uvek mo že for mu li sa ti je ste da se u Sr bi ji 
ra di o lo kal no- spe ci fič noj va ri jan ti po pu li zma ko ji iz mi če pri me nje noj kon-
cep ci ji. To opet im pli ci ra da je po pu li zam ter min či je je zna če nje − lo kal no, ali 
to ga či ni i ana li tič ki ne na ro či to ko ri snim. Osta je da se za sno va nost ova kvih 
spe ku la ci ja pro ve ri u na red nim, de talj ni jim ana li za ma ovih po da ta ka, ali i 
po da ta ka pri ku plje nih uz po moć istog in stru men ta u dru gim ze mlja ma.
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POPULIST ATTITUDES, ELECTORAL TURNOUT AND VOTE CHOICE: 
RESULTS OF A PUBLIIC OPINION RESEARCH IN SERBIA, 2017

BOJAN TODOSIJEVIĆ

Summary   The paper presents results of a public opinion survey, conducted after 
the Serbian presidential election in 2017, focusing on some of the basis political 
behavior variables. The first part of the paper reports findings on party identification, 
electoral turnout and vote choice with reference to the 2012 and 2017 elections. This 
part also deals with respondents estimates of the probabilities that various 
candidates enter the second round of presidential election. Finally, it reports some 
finding about party sympathies and political efficacy. The second part of the paper 
analyses the association between one aspect of populist ideology (anti-elitist 
orientation) and electoral behavior. The results demonstrate that the included 
attitudinal measures do not appear to indicate a consistent populist ideology. Voters 
who supported the ruling party candidate generally obtained higher scores on the 
indicators of the anti-elitist orientation. The same voters also tend to less disapprove 
the ’strong leader’ figure.

Keywords: populism, ideology, electoral turnout, vote choice, Serbia 
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